


Why and how should we read economics ? /अर्थशास्त्र को क्यों और कैसे पढ़े ? 



INTRODUCTION   TO  ECONOMICS

अर्थशास्त्र : एक परिचय 



Which of the following are from the national point of view of microeconomics?
(A) per capita income
(B) Sales study in TISCO company
(C) Inflation in India
(D) Educated unemployment in India
1. राष्ट्रीय दृष्ष्ट्िकोण से निम्िलिखित में से कौि-सा, व्यष्ष्ट्ि अर्थशास्त्र का दृष्ष्ट्िकोण ैं?
(A) प्रनत व्यष्क्त आय
(B) TISCO कम्पिी में बिक्री का अध्ययि
(C) भारत में मैंगाई 
(D) भारत में लशक्षित िेरोजगारी



2. The principle of distribution is related to which of the 
following?
(A) Distribution of assets
(B) Distribution of income
(C) Distribution of factor payments
(D) Equality in distribution of income and wealth
2. वितरण का लसद्ांत निम्िलिखित में से ककसस ेसंििं्त ैै?
(A) पररसम्पनतयों का वितरण 
(B) आय का वितरण
(C) कारक अदायिगयों का वितरण
(D) आय तर्ा ्ि के वितरण में समािता



3. Which of the following causes the problem of economics?
(A) excess of goods
(B) lack of resources
(C) excessive desires and lack of goods
(D) All of the above
3. निम्िलिखित में से ककस कारण अर्थशास्त्र की समस्त्या 
उत्पन्ि ैोती ैै?
(A) सामाि की अि्क्ता 
(B) संसा्िों की कमी
(C) अत्याि्क इच्छाओं तर्ा िस्त्तुओं की कमी
(D) उपरोक्त में सभी



4. दीर्थकाि में भी भूलम पर ककराया समाि रूप से क्यों लिया 
जाता ैै?
(A) भूलम मूि और अवििाशी शष्क्त
(B) भूलम एक मािि-जन्य कारक ैै
(C) इसकी पनूत थ अल्पकाि में ििेोच ैोती ैै।
(D) इसकी पनूत थ दीर्थकाि में ििेोच ैोती ैै।
4. Why is rent on land taken equally even in the long run?
(A) Land root and indestructible power
(B) Land is a human-caused factor
(C) It is inelastic in short term.
(D) Its supply is inelastic in the long run.



5. अर्थशास्त्र का जिक ककसे कैा जाता ैै?
(A) जे. एम. कीन्स 
(B) माल्र्स
(C) ररकार्डो
(D) एर्डम ष्स्त्मर्
5. Who is called the father of economics?
(A) J.R. M. Keynes
(B) Malthus
(C) Ricardo
(D) Adam Smith



6. उत्पादि के चार कारक ैं?
(A) भूलम, श्रम, पूजंी, संगठि 
(B) भूलम, बिजिी, जि, श्रम
(C) भूलम, पूजंी, भूलम पर िर्ाथ 
(D) श्रम, मौसम, भूलम, िर्ाथ
6. There are four factors of production?
(A) Land, Labor, Capital, Organization
(B) Land, electricity, water, labor
(C) Land, capital, rain on land
(D) Labor, Weather, Land, Rain



7. श्रम विभाजि का पररणाम ैै:
(A) जटिि कायथ
(B) अत्यि्क दिाि
(C) श्रम की अनतररक्त आपनूत थ 
(D) विशेर्ज्ञता
7. The result of division of labor is:
(A) complex tasks
(B) extreme pressure
(C) Excess supply of labor
(D) Specialization



8. 'अर्थशास्त्र ् ि का विज्ञाि ैै", यै ककसि ेकैा ैै?
(A) रोबिन्स
(B) जी. एस. लमि
(C) एर्डम ष्स्त्मर्
(D) कीन्स
8. "Economics is the science of money", who said it?
(A) Robbins
(B) G.R. s. Get
(C) Adam Smith
(D) Keynes



9. व्यष्ष्ट्ि अर्थशास्त्र को और क्या कैते ैं?
(A) आय का लसद्ांत
(B) नििशे का लसद्ांत
(C) कीमत का लसद्ांत
(D) व्यय का लसद्ांत
9. What else is micro economics called?
(A) Principle of Income
(B) Principle of investment
(C) Price theory
(D) principle of expenditure



10. निम्िलिखित में से कौि-सी आिर्थक समस्त्या िैीं ैै?
(A) भुगताि ककया गया कायथ और अिकाश के िीच निणथय करिा
(B) एक िस्त्तु और दसूरी िस्त्तु पर व्यय के िीच निणथय करिा
(C) निजी िचत के िकैष्ल्पक तरीके के िीच निणथय करिा
(D) िािी समय व्यतीत करि ेके विलभन्ि तरीको के िीच निणथय
10. Which of the following is not an economic problem?
(A) to decide between paid work and vacation
(B) To decide between expenditure on one item and expenditure on another
(C) Deciding between alternative modes of personal savings
(D) Decision between different ways of spending free time



11. नििशे िरािर ैोता ैै:
(A) सभी प्रकार की भौनतक संपवियों का सकि कुि
(B) सभी पूूँजीगत पररसंपवियों का सकि कुि िूि-फूि र्िाि ेके िाद
(C) पौ्े ि मशीि का स्त्िॉक
(D) इिमें से कोई भी िैीं

Investment equals:
(A) Gross total of all types of physical assets
(B) After deducting the gross aggregate breakdown of all capital assets
(C) Plant and machine stock
(D) None of these



12. नििशे और िचत को िरािर रिि ेके लिए ककसके स्त्तर में पररितथि ककया जाता ैै?
(A) िपत
(B) नििशे
(C) सरकारी व्यय 
(D) आय
12. Which level is changed to keep investment and savings equal?
(A) consumption
(B) Investment
(C) Government expenditure
(D) Income



15. संयुक्त िेर की अि्ारणा ककि िेरों के सम्िन्् को दशाथती ैै?
(A) निजी ि सािथजनिक िेर 
(B) राज्य ि केन्र सरकार
(C) र्रेिू ि विदेशी संगठि 
(D) उपरोक्त सभी
15. The concept of joint field represents the relation of which areas?
(A) Private and Public Sector
(B) State and Central Government
(C) Domestic and foreign organizations
(D. ALL OF THE ABOVE



16. आिर्थक विकास के लिए मािदण्र्ड क्या ैै?
(A) प्रनत व्यष्क्त मौटरक आय 
(B) राष्ट्रीय आय
C) प्रनत व्यष्क्त ग्रामीण आय 
(D) जिसंख्या
16. What is the criterion for economic development?
(A) Per capita monetary income
(B) National Income
C) per capita rural income
(D) Population



18. व्यष्ष्ट्ि अर्थशास्त्र सम्िष्न््त ै ै:
(A) आय के पररपर प्रिाै से
(B) अर्थशास्त्र के एकि पररितथिशीि टैस्त्सों के िारे में निणथय से 
(C) िरेोजगारी की समझ से 
(D) आिर्थक विकास से
18. Microeconomics is related to:
(A) Circular flow of income
(B) Decision about single variable parts of economics
(C) Understanding of unemployment
(D) Economic development








